

# 与病毒竞速的数据尖兵

## ——记哈尔滨市公安局网安支队副支队长魏超卓

□张天麟 王蕾 本报记者 王骁

“爸爸，你是被隔离了吗？是住院了吗？怎么不接我的电话呢？我什么时候能看到你啊？”从9月21日中秋节起，正在上高一的萱萱夜里给爸爸打了无数个视频电话，但都被挂断了。她惦记着的“失踪”的爸爸就是哈尔滨市公安局网安支队副支队长魏超卓。

在魏超卓的手机里，女儿的微信是被置顶的，但此刻，在他心中置顶的是一件关乎全市人民生命健康的大事——与新冠疫情竞速，对疫情进行流调溯源。



魏超卓（右一）正在进行流调溯源。

### 兵贵神速 争分夺秒奔“一线”

43岁的魏超卓是中共党员，大学文化，工程硕士学位，现任哈尔滨市公安局网安支队副支队长，曾荣立个人二等功一次、个人三等功三次。

9月21日中秋节，随着疫情防控工作的全面开展，作为疫情“风暴眼”的巴彦县，瞬间牵动了全国人民的心。面对传染程度更高、传播速度更快、传播方式更复杂的德尔塔毒株，魏超卓没有任何犹豫，毅然决然请战防控第一线。

其实当天，魏超卓全家人准备了一桌“中秋晚宴”，一边庆祝女儿成为了一名高中生，一边享受一家人难得的团圆。但还没等备好料，魏超卓就给妻子打来了电话：“有点紧急任务，要去外地出差几天，家里就拜托你了。”为了不让家人惦记，他没有透露，此行就是前往疫情防控形势最为严峻的巴彦县。对身经百战的他说来，再险峻的任务都要砥砺前行，再凶险的战场也要跃马扬鞭。

当晚，魏超卓和战友们彻夜不眠，“江

某、张某、商场、超市、饭店……”这些琐碎的信息片段与复杂的地图标点，在他的脑中、眼前的屏幕上，渐渐织成了链条、形成了经纬，最终在时间和空间上绘成闭合的圆环。

他边总结边思索，如何才能提升流调工作的效率，防止短链变长链，如何才能及时发现并堵住漏洞，有效防止病毒于暗处蔓延……

他知道，他面临的是史无前例的挑战，只有倾尽全力才能争取每一秒战斗的时间。

### 硬核团队 “五字兵法”炼出“数据尖兵”

巴彦县的疫情防控形势非常复杂，不少确诊病例在病毒潜伏期间参加了婚礼，流调数据稍有遗漏，就可能成为疫情传播的“火星”，成为引燃全国疫情的“爆点”。为了有效防控疫情，副市长刘亚洲率领市公安局党委部署、统筹来自市公安局和四个分县公安局的五支公安精干力量，由市公安局副局长李光统一指挥巴彦镇片区流调溯源工作，与省、市、县三级疾控部门迅速形成战斗力，全面协调国家工作组和市、县两级防疫指挥部，有序推进整体流调工作。

按照指挥部和市公安局党委“不落一桌，不落一人”的要求，魏超卓和战友们将参加婚礼的全部人员筛查出来，打赢了战“疫”的第一场阻击战，为推动疫情防控整体进度提供了数据的保障。

面对新情况，带领新队伍，魏超卓迅速进入状态，亮出大数据研判专家的过硬本领，快速推出“研、享、协、统、调”五字工作法——“一是快速、准确锁定密接人员；二是与疾控部门数据共享；三是整合地面排查力量协同作战；四是形成

全面基础信息台账；五是根据属地乡镇点对点推送管控信息。”在完善机制流程基础上，他还总结了流调人员“知工作运转流程、知流调详细内容、知工作要求时限、知数据查询范围、知密接排查方法、知数据填写规范”六必知，为实现本轮疫情的全闭环防控提供了精准有效的技术支持，真正做到“调查细致、有条不紊、忙而不乱。”

魏超卓不仅仅是一名“业务能手”，更是着眼大局的“统带先锋”，他全面协调国家工作组以及省、市、县三级疾控部门，向各个分（县）公安局支援的50名警力推广“五字工作法”，迅速锻造了一支专业高效、骁勇善战、配合默契的数据尖兵，为阻断疫情蔓延渠道提供了百密无疏的数据支撑，国务院联防联控机制工作组表示将致信公安部，表扬哈尔滨市公安民警不计艰险、顾全大局，魏超卓和他的流调团队也获得了省委常委、市委书记王兆力，市委副书记、市长孙喆的高度评价。

### 倾力为公 战友不撤我不撤

从9月25日到10月2日这段最紧张的时期，魏超卓平均每天睡眠不足3小时，很多次都是晚上接到指令，立刻连夜开展工作，他配合李光副局长，带领70人的团队完成了13个病例，1942个密接、次密接人员的流调任务，同时按照指挥部要求加细加密反复流调共15000余人次，确保了数据无一遗漏，为织密整个疫情防控网络争取了宝贵的时间。

经过十余天的不懈努力，哈尔滨市主城区疫情已经连续多日实现零增长，胜利的曙光已在不远的前方。这背后都是像魏超卓一样承担流调重任的冰城公安民警们难以言喻的辛苦，他们不仅仅要从海量

的数据中拼凑出有效的点滴信息，更要身向险境，寻访现场找到病例行动的蛛丝马迹。而作为网安支队的中流砥柱，魏超卓的战场不仅仅在荆棘遍布的前沿关口，也在网络攻坚的阵地。在完成流调任务期间，他挤出时间处置涉疫谣言案件20余起，有效维护了网络秩序。在这样巨大的工作量下，他珍视每一秒的工作效率，生怕被病毒抢先一步。见他神色疲惫，疾控部门的同志劝他休息片刻，看着战友们还在“数据链”里高速地运转，魏超卓说：“战友不撤，我不撤，每天最后一个离开的是我。”

现在，魏超卓还在巴彦一线继续工作，而他只是冰城公安民警的一个缩影。在抗疫前线，无数民警前赴后继，擎旗冲锋，用自己的身体筑成了守护冰城人民生命安全的血肉防线。

人民相信，有这样的队伍，不远处，就是山河无恙。

我们期待，他们平安归来。



最紧张时，魏超卓每天睡眠不足3小时。

### “抗疫”记者隔离日记

## 有爱有期盼，汇聚“凡人微光”照亮生活

□本报记者 罗彦坤

清早的天略有些阴沉，但随即就被阳光驱散了。日子如常，窗里窗外的时光，随松花江一同静静流淌。哈尔滨日报社的全媒体平台发消息说，要“有序恢复线下教学”了，妻子、女儿都该收拾心情重返校园了，真为她们高兴。

一早就收到了礼物，“对门大哥”用手机发来了我的素描像。他说，前些天一起采访时，我入了他的“镜头”，他整理资料时看到了，想给我个惊喜，就不过夜地给画了出来。他还把画画时的场景也记录下来，墙壁当画板，特殊的物理空间、特殊的模特、特殊的礼物……估计这一刻也会深深镶嵌进他的记忆中。

早饭后不久，楼上就传来了“咚咚”的声音，看来，楼上的小伙伴又开始跳绳锻

炼了。我也赶紧收拾了一下，在屋里转圈慢跑，一个不留神，脚踢到了床腿儿上，流血了。我赶紧在群里@医生，医药包很快送来了，我按医嘱处置并包扎。我这儿还没整利索，群里的小伙伴就不断发来信息询问情况，见我没啥事，大家才放心。

6天5夜的战“疫”一线并肩工作、共同执行集中隔离政策，我们这些人结下了深厚的情谊，特别是现在大家伙食一样、作息趋同、结伴锻炼……虽有墙和门相隔，却彼此交心挂念，相互鼓励、温暖着。

我们的相互鼓励、关心，已经成为一种“群体社会支持”能量，为很多小伙伴提供了精神动力。集中隔离规定不提供烟酒，随着日子一天天过去，有烟瘾的小伙伴存货不多了，有人在一支烟上画出了

“三等分”标记，标注了“今天”“明天”“后天”，此举虽意在搞笑，但也有“求安慰”的成分。结果，在小伙伴们七嘴八舌的开导下，当事人发出了就此戒烟的“宏愿”，这才换来了大家的点赞。

打量着窗外我热爱着的城市，回眸审视内心，我发现，隔离生活让我有了“慢”下来的心境，也更在意体会很多曾经被忽略的情感。这些天，我格外关注来自疫情防控一线的动人瞬间：脱下婚纱换“白甲”的“夫妻兵”，隔着栅栏为村民做核酸的工作人员，俯身为独居老人修马桶的“大白”……他们是别人家的父亲、妻子、儿女，也是亲人盼而难见的“志愿者”“逆行者”，在这座城里，“凡人微光”汇聚到一起，照亮了生活，感动着你我。

